
52

Στο ∆ίστοµο η προσαρµογή στο τοπίο της πρότασής µας µε κατοικίες σε 
µία ή δύο στάθµες και η επαφή τους µε το έδαφος συνέβαλλαν στην απο-
δοχή από τον ιδιοκτήτη αυτής της εναλλακτικής πρότασης έναντι εκείνης 
της κατασκευής δύο πολυκατοικιών που µας είχε αρχικά ζητήσει. [36]
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Οι απόψεις του SAR για τη συµµετοχή των κατοίκων στη διαδικασία κατα-
σκευής των κατοικιών, όπως εµείς τις είχαµε τότε αντιληφθεί, ήταν αυτό 
που µας ενδιέφερε. Σύµφωνα µε αυτές, το κατοικείν αναπτύσσεται σε δύο 
περιοχές, την ιδιωτική και τη δηµόσια. Όλες οι αποφάσεις λαµβάνονται 
στη δηµόσια περιοχή και αυτή η απουσία της ιδιωτικής παρέµβασης οδήγει 
στην οµοιοµορφία. Για να υπάρχει ιδιωτική παρέµβαση πρέπει να προηγη-
θεί η κατασκευή ενός φορέα –δηµόσια παρέµβαση– για την υποδοχή των 
ιδωτικών πρωτοβουλιών στην κατασκευή των κατοικιών. Πρωτοβουλίες που 
θα προέκυπταν από τα όνειρα και τις επιθυµίες των µελλοντικών κατοίκων. 
Το σύστηµα θα έπρεπε να προσφέρει δυνατότητες διαφορετικών επιλύσε-
ων αρκεί να εντάσσονται σε κάποιες δεσµεύσεις.
Σύµφωνα µε αυτές, στην πρώτη φάση θα έπρεπε να κατασκευαστεί µία επι-
µήκης υποδοµή –πολυώροφη– στην οποία θα είχαν προβλεφθεί τέσσερεις 
διαδοχικές παράλληλες ζώνες: 1. ζώνη κίνησης-επικοινωνίας εσωτερικής ή 
υπαίθριας, 2. ζώνη ενέργειας και παροχών, όπου θα έπρεπε να ενταχθούν 
οι υγροί χώροι (κουζίνες, λουτρά κ.λπ.) που απαιτούσαν νερό, αποχετεύσεις 
και τις εγκαταστάσεις ενέργειας (γκάζι ή ηλεκτρικές συσκευές κ.λπ.), η 3η 
ζώνη κατοίκησης, οι καθηµερινοί χώροι και τα υπνοδωµάτια και τέλος, η 
ζώνη ιδιωτικού υπαίθριου χώρου. 
Αυτή η θεωρητική προσέγγιση του SAR που αναζητούσε το όνειρο της 
συµµετοχής των κατοίκων στη διαδικασία παραγωγής της κατοικίας τους 
µας µάγεψε. Η µεγάλη κλίµακα της προαπαιτούµενης κατασκευής βέβαια 
µας τρόµαζε αλλά η απλότητα και κυρίως η σαφήνεια των προθέσεων ήταν 
αναµφισβήτητη. [40]
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Ο οικισµός του Αρνάδου από την Τήνο (φωτογραφία, τοπογραφικό σχέδιο, 
6 λεπτοµέρειες σε σκίτσα). 
Λεπτοµέρειες από τον βασικό πεζόδροµο. 
Η ποιοτική διαφορά ανάµεσα στη σκληρότητα των οικιστικών προτάσεων 
της εποχής και των χαλαρών και γοητευτικών υφιστάµενων παραδοσιακών 
οικισµών αποτελούσαν θέµατα διαρκούς προβληµατισµού που επηρέαζαν 
τις όποιες προτάσεις µας. 
Είναι προφανής η ποιότητα της επεξεργασίας του δηµόσιου χώρου και της 
σχέσης του µε τις ιδιωτικές περιοχές στη διάρκεια της πορείας µέσα στον 
οικισµό. [41]
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Μελετήσαµε συστηµατικά την παραδοσιακή αρχιτεκτονική της Κρήτης, 
όπου διαπιστώσαµε ότι συχνά το µέγεθος των κατοικιών εξαρτιόταν από 
τον αριθµό των παράλληλων τυπικών επαναλήψεων ενός ορθογώνιου 
επιµήκους χώρου, το πλάτος του οποίου δεν ξεπερνούσε τα 2,30-2,50 
µέτρα, διάσταση δεσµευτική που προέκυπτε από την έλλειψη στην περιοχή 
ξύλινων δοκαριών µεγάλου µήκους που θα γεφύρωναν τα ανοίγµατα.
Η λύση που έδωσαν οι λαϊκοί τεχνίτες για τη διαπλάτυνση του χώρου ήταν 
η επανάληψη της ίδιας µονάδος κολλητά στην προηγούµενη και η ενοποίη-
σή τους µε τη διάτρηση του ενδιάµεσου τοίχου µε µια πέτρινη καµάρα. 
Η προσθήκη νέων ορθογώνιων µονάδων ηµιυπαίθριων ή εσωτερικών 
χώρων διεύρυναν τον ενιαίο εσωτερικό χώρο της κατοικίας ανάλογα µε τις 
ανάγκες και τη διατιθέµενη έκταση. [41]

∆ηµήτρης Αντωνακάκης Οικιστικά σύνολα 

∆ΙΣΤΟΜΟ, 1969. 83 ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ – 4 ΤΥΠΟΙ 69

Η µελέτη του κρητικού σπιτιού ήρθε να συµπληρώσει τη γνωστή από τα 
χρόνια των σπουδών τυπολογία του αρχαίου µεγάρου... [41]
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«Το “περίφηµο” χαγιάτι µε την ανοιγόµενη, οικολογικά άψογη, τζαµαρία 
που µεσολαβεί ανάµεσα στην αυλή και στο στιβαρό εσωτερικό της 
κατοικίας αποτελούσε µόνιµη αναφορά στις συζητήσεις µας.» (Άρης 
Κωνσταντινίδης, Τα παλιά αθηναϊκά σπίτια, Εκδόσεις Πολύτυπο, 1983.) [41]
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«Ανάµεσα στο χαγιάτι, θαυµάσιο ηλιόλουστο χώρο, που εξυπηρετούσε την 
κίνηση προς τα δωµάτια, αλλά προσέφερε µε τα εσωτερικά παράθυρα και 
δυνατότητες φωτισµού τους και διαµπερότητας.» (Άρης Κωνσταντινίδης, 
Τα παλιά αθηναϊκά σπίτια, Εκδόσεις Πολύτυπο, 1983.) [42]
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Πρόπλασµα. Τύποι και παραλλαγές.
Αντί των τριών πολυκατοικιών που ζητήθηκαν από τον εργοδότη, προτείνα-
µε έναν οικισµό(!) στο διατιθέµενο χώρο στις παρυφές του οικισµού του 
∆ιστόµου. [42]

∆ηµήτρης Αντωνακάκης Οικιστικά σύνολα 

∆ΙΣΤΟΜΟ, 1969. 83 ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ – 4 ΤΥΠΟΙ 73

Ένα σύστηµα ηλεκτρικού δικτύου, υδραυλικών εγκαταστάσεων, ύδρευσης 
και αποχέτευσης θα συγκέντρωνε σε ζώνες κάθετες στις κλίσεις του 
εδάφους όλες αυτές τις βασικές παροχές, όπως ερµήνευσε διαγραµµατικά 
το έργο µε σχεδιαστικές πρωτοβουλίες στις διάφορες δηµοσιεύσεις ο 
Κωστής Χατζηµιχάλης, συνεργάτης µας από τα φοιτητικά του χρόνια στο 
εργαστήριο. [42]
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Στη µελέτη µας χρησιµοποιήσαµε τρεις τύπους κατοικιών (A, B, C) µε 
τις παραλλαγές τους, που συνδυάζονται στο χώρο οργανωµένους σε 
παράλληλες µε τις υψοµετρικές καµπύλες ζώνες κατασκευής... [42]
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Οι ζώνες κατασκευής που ορίζουν τις εναλλασσόµενες ζώνες –δρόµους, 
κατοικία, αυλή, κατοικία δρόµος– είχαν ήδη χρησιµοποιηθεί στην κατοικία 
στο Πόρτο Χέλι (1967) και σε κατοικίες που δεν χτίστηκαν. [42]
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Ο οικισµός όταν πρωτοεγκαταλήφθηκε το 1971. [42]
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Οι τύποι των δύο, τριών ή τεσσάρων δωµατίων, κατανεµηµένοι τυχαία 
στο αυστηρό και πειθαρχηµένο σύστηµα υποδοχής τους, θα ανακάτευαν 
σχεδόν υποχρεωτικά τις διαφορετικές οικογένειες των εργαζόµενων, 
ανάλογα µε τον αριθµό των ατόµων και όχι ανάλογα µε την επαγγελµατική 
τους σχέση µε την εταιρεία. [42]
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Ο οικισµός. Φωτογραφία, 1971. [42]
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Ο οικισµός στη σηµερινή του κατάσταση (2014). 
Η ανατολική πλευρά του οικισµού. Φωτογραφία, 1971. [42]
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